



U Weekly : 27 July 2009

李炳宪
为
吃

招风耳

招风耳，又称顺风耳，在亚洲社会里不算是个严重问题。有些年长者甚至认为，这是一种吉利的象征，因此要是发生在自己或是儿孙身上，也没想过要动手术把它矫正过来。相反的，招风耳在西方社会里却是被视为一种不可被人们接受的疾病，孩子要是一出生被发现有招风耳，西方父母肯定尽早让孩子进行手术，以改掉引人注目的顺风耳。

text 邓华贵

什么是招风耳？

“招风耳”是先天性的耳朵问题，两边的耳朵竖起，与脸颊形成近90度的幅度，英文叫“prominent ears”或“bat ears”。据统计，这是西方父母让孩子进行最普遍的整形手术。

招风耳在本地相当普遍，但是许多父母不把它看作问题，从没想过带孩子求医。然而父母不了解的是，有先天性招风耳问题的孩子，经常在成长过程中，由于耳形的外观突出，惹来其他孩子的讥笑和捉弄。这对于孩子的心理成长造成很大的压力。因此，父母有必要把招风耳视为应尽早矫正的耳形问题。

并非属遗传性疾病

没有招风耳的父母有可能生下有招风耳的孩子。但它也有可能由一代传到下一代。

竹脚妇幼医院的整形外科副顾问陈颖谦医生透露，本地父母由于缺少对招风耳的知识，认为它无碍于儿童的成长，也不知道有医学科技专门矫正这一类耳形问题，因此不带孩子求医。然而，陈医生每个月还是会替大约五名病人进行招风耳矫正手术。

新旧手术

● 旧手术

1 先在耳后割开一条线，让耳朵能向后翻折。

2 在耳朵前方（耳轮的边沿）切开一条线，把耳轮与耳轮之间的表皮掀起，让这个部分的整片软骨露出来，然后在这片软骨上“划花纹”。

“划花纹”就好像我们在鱿鱼或苏东片上用刀切割花纹那样，煮熟后，切割花纹的这一边就会向后翻卷。招风耳的整形外科手术，原理就是这样。整片软骨向后翻折，“招风”的形状就被折了下去。将耳朵后方的切痕缝合。

3 手术后的一个星期，需用纱布把耳朵团团包住。“包头”是要让折下的耳朵定形。

● 新手术

1 同样是先在耳朵后方割开一条线。

2 在耳轮下方切开一个只有两毫米的切口，从切口中把细小的切割器穿进去，在整片软骨上“划花纹”。不同的是，新方法不必把耳轮与耳轮之间的表皮掀起，有始至终整片皮肤保持原状，这就减少了许多痛楚。

3 整片软骨向后翻折，然后在耳朵后方缝针，把翻折后的耳形固定就可以了。

4 只需用纱布包头一两天，不需要留院，过后换戴头套一个月，就能上学或上班。



Q&A

问：几岁才能让儿童进行矫正招风耳手术？

答：由于年龄太小的儿童骨骼还没发育到一定的程度，因此医生通常建议7岁以上的儿童，才能进行矫正手术。

问：进行招风耳矫正手术的风险率有多高？

答：所有手术都有一定的风险，招风耳矫正手术也不例外。然而，这类手术的风险往往比较低。

问：矫正手术的费用多少？

答：大约4000元。

招风耳留下童年阴影

36岁的家庭主妇惠娟（假名），天生就有招风耳。这对耳朵在她成长过程中，带来了不少麻烦。

惠娟有四个兄弟姐妹，天生都各有招风耳，但惠娟的情况最明显。她回忆起小时候，总会有一群顽皮的男生不停在身旁唱着米老鼠的歌，嘲笑她耳朵长得像米老鼠。每次被欺负，她就会不禁独自哭泣。因此多年来，她刻意留了长发来遮盖耳朵。由于害怕别人看见耳朵，也不敢游泳。

她说：“新加坡的天气那么炎热，为了遮盖难为情的招风耳，我一天到晚都不敢把头发梳起，得每天忍受酷热的天气，很痛苦，有时甚至想把这对耳朵剪掉。”

惠娟今年4月在报章读到一篇关于矫正招风耳手术的报道，才萌生进行手术的念头。再加上5年前出生的女儿，同样也患有天生招风耳，她不希望女儿在成长过程中，同样承受她当年被取笑的痛苦。

手术的结果令惠娟非常满意，感觉让她“抛开了之前所受过的所有屈辱”。由于女儿的年龄还小，因此得等到两年后才能进行手术。她说：“我希望女儿能过个正常快乐的童年，不要因为耳朵承受童年的阴影。”



资料提供：
竹脚妇幼医院
整形外科副顾问
陈颖谦医生